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25    	 Gs÷Põk® öuUPõmiß uÍ•®

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² Gs÷Põmiß«x ¤ßÚ[PøÍ²® J¸ u\©uõÚzøuU öPõsh  u\© 

GsPøÍ²® ÁøPSÔ¨£uØS®

²² Gs÷Põmøh¨ £¯ß£kzv¨ ¤ßÚ[PøÍ²® u\©[PøÍ²® 

J¨¤kÁuØS®

²² Am\µzøuU öPõsh \©Û¼PøÍ Gs÷Põmiß«x ÁøPSÔ¨£uØS®

²² Gs÷Põmiß«x ÁøPSÔUP¨£mkÒÍ \©Û¼ø¯ Am\µPoua 

\©Û¼¯õP Gkzxøµ¨£uØS®

²² BÒTØÖz uÍzvß «xÒÍ ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍ Á›ø\¨£mh  

÷\õi¯õP GÊxÁuØS® 

²² BÒTØÖz uÍzvÀ Auß Aa_PÐUSa \©õ¢uµ©õÚ ÷|º÷PõkPÎß 

Áøµ¦PøÍ ÁøµÁuØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ

25.1  AÔ•P®

Gs÷Põmiß«x {øÓöÁsPøÍ ÁøPSÔUS® •øÓø¯ uµ® 7 CÀ 

PØÖÒÏºPÒ. 2, - 3 Gß£ÁØÔÀ ö£›¯ Gs Gx GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

 - 4	   - 3   - 2	  - 1	 0     1      2     3      4     5

÷©÷» Gs÷Põmiß «x - 3" 2 GßÓ {øÓöÁsPÒ SÔUP¨£mkÒÍÚ. 

Gs÷Põmiß «x C¸ GsPÒ SÔUP¨£k®÷£õx, AÁØÖÒ Á»x øP¨ 

£UP•ÒÍ Gs Chx øP¨ £UP•ÒÍ Gso¾® ö£›uõS®. C¨£s¦ •Ê 

Gs ÷PõmiØS® ö£õ¸¢x®. GÚ÷Á Gs÷Põmøh¨ £¯ß£kzv GsPøÍ 

J¨¤kÁuØS C¨£s¤øÚ¨ £¯ß£kzu •i²®. 
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 - 3 Cß Á»x £UPzvÀ 2 Aø©¢xÒÍuõÀ  2,  - 3 C¾® ö£›uõS®. Cx 

 2  >  - 3 GÚU SÔUP¨£k®. CÆÁõ÷Ó - 3, 2  C¾® ]ÔuõS®. Cx - 3 <  2 
GÚU SÔUP¨£k®.

uÍö©õßÔß «xÒÍ ¦ÒÎö¯õßøÓ ÁøPSÔ¨£uØS, JßÖUöPõßÖ                        

ö\[SzuõP Áøµ¯¨£mh Cµsk Gs÷PõkPøÍU öPõsh BÒTØÖz 

uÍzøu¨ £¯ß£kzx® •øÓø¯²® •ßÚº PØÖÒÏºPÒ.

1

1 2 3 4 5 60

2

3 P

Q

4

5

6 

y Aa_

x Aa_

JßÖUöPõßÖ ö\[SzuõÚ Gs  

÷PõkPÒ x Aa_, y Aa_ GÚ AøÇUP¨ 

£k®. JßøÓö¯õßÖ ö\[SzuõP 

öÁmk® Cµsk Gs÷PõkPÒ 

Aø©¢xÒÍ uÍ® öuUPõmiß 

uÍ® AÀ»x BÒTØÖz uÍ® 

GÚ¨£kÁ÷uõk AÆöÁs÷PõkPÒ 

öÁmk® ¦ÒÎ EØ£zv GÚ 

AøÇUP¨ £kQßÓx. BÒTØÖz 

uÍzvß«x SÔUP¨£mkÒÍ ¦ÒÎ 

P C¼¸¢x   x Aa_US Áøµ¯¨£mh ö\[Szx  x Aaø\ 2 GßÓ 

¦ÒÎ°À \¢vUQßÓx. Az÷uõk P C¼¸¢x y Aa_US Áøµ¯¨£mh  

ö\[Szx y Aaø\ 3  GßÓ ¦ÒÎ°À \¢vUQßÓx.

Cuß£i P GßÓ ¦ÒÎ°ß x BÒTÖ 2 GÚÄ® y BÒTÖ 3 GÚÄ® 

GkUP¨£kQßÓx. P Cß x BÒTÔøÚ •u»õÁuõPÄ® y BÒTÔøÚ 

CµshõÁuõPÄ®  Aøh¨¤ÝÒ GÊxÁuß ‰»® P Cß BÒTÖPÒ ^2, 3& 

GÚ GÊu¨£k®. Cx _¸UP©õP P ̂ 2, 3& GÚU SÔUP¨£k®. BÒTØÖz uÍzvÀ  

^3, 2& GßÝ® BÒTÖPÒ Q I SÔUQßÓx.

}[PÒ PØÖÒÍ CÆÂh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØPõP¨ ¤ßÁ¸® «mhØ 

£°Ø]°À Dk£kP. 

«mhØ£°Ø] 

(i)	 −3 CØS® 5 CØS® Cøh°¾ÒÍ GÀ»õ {øÓöÁsPøÍ²® GÊxP.

(ii)	 CÆöÁsPøÍ Gs÷PõöhõßÔß «x SÔUP.

(iii)	 ÷©÷» (i) CÀ GÊv¯ {øÓöÁsPÎÀ ö£›¯ {øÓöÁs, ]Ô¯  

{øÓöÁs BQ¯ Cµsøh²® GÊxP.

2.	 7, − 8,  0, − 3,  5, − 4 BQ¯ {øÓöÁsPøÍ HÖÁ›ø\°À GÊxP.

1.	  
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3.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ TØÔ¾® Põn¨£k® CøhöÁÎUS > 
AÀ»x < GßÓ SÔ±kPÎÀ ö£õ¸zu©õÚøu CkP.

  (i) 5 .... − 2	 (ii) 3 .... 0	 (iii) − 5 .... 0		

(iv) − 10 .... − 1	 (v) 5 .... − 7 	 (vi) 0 .... − 3	

4.	 ö£õ¸zu©õÚ BÒTØÖz uÍö©õßøÓ Áøµ¢x Auß«x R÷Ç uµ¨£mkÒÍ 

¦ÒÎPøÍU SÔUP.

         (i) A  (3,1)	 (ii) C  (3,0)	 (iii) E  (4,1)	
(iv) B  (0,5)    	 (v) D  (2,3)	 (vi) F  (3,4)	

25.2 Gs÷Põmiß«x ¤ßÚ[PøÍ²® u\©[PøÍ²® ÁøPSÔzuÀ

{øÓöÁsPÒ AÀ»õu ¤ßÚ[PøÍ²® u\©[PøÍ²® Gs÷Põmiß«x 

ÁøPSÔUP •i²®. ¤ßÚ[PÒ, u\©[PÒ Gß£Ú Gs÷PõmiÀ AkzxÁ¸® 

C¸ {øÓöÁsPÐUS Cøh°À Aø©²®.

Euõµn©õP 1'5 BÚx Gs÷Põmiß«x 1 CØS® 2 CØS® Cøh°À 

Aø©Á÷uõk, 2
3

−  BÚx −1 CØS® 0 CØS® Cøh°À Aø©²®.

CÆÁõÖ AkzxÒÍ ̂A¸QÀ EÒÍ& C¸ {øÓöÁsPÐUS Cøh°À  Aø©²®  

¤ßÚ[PøÍ²® u\©[PøÍ²® Gs÷Põmiß«x ÁøPSÔUS® •øÓø¯ 

ÂÍ[QU öPõÒÁuØPõP¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmiÀ Dk£kP.

ö\¯Ø£õk 1

\xµU ÷Põmkz uõÎÀ 5 ¤›ÄPøÍ Kº A»PõPU öPõsk, R÷Ç Põmh¨ 

£mkÒÍ •øÓ°À −2 öuõhUP® +4 Áøµ SÔUP¨£mh Gs÷PõöhõßøÓ 

ÁøµP. C¨÷£õx J¸ ¤›øÁ \©©õÚ Cµsk ¤›ÄPÍõP¨ ¤›¨£uß 

‰»®, J¸ A»PõÚx 10 \© ¤›ÄPÍõP¨ ¤›UP¨£kQßÓx.

	 −2  2  3  4−1 0 1

²² AkzxÒÍ {øÓöÁsPÍõÚ 2, 3 Gß£ÁØÖUS |kÂÀ Aø©¢xÒÍ 

¦ÒÎø¯ Gs÷Põmiß«x SÔzx AuøÚ P GÚ¨ ö£¯›kP.

²² P SÔUS® Gs ¯õx?

²² − 1
2
,  1.5, − 1.5 GßÓ GsPøÍ Gs÷Põmiß«x SÔzx AÁØøÓ •øÓ÷¯ 

P, Q, R GÚ¨ ö£¯›kP.

²² C¸ {øÓöÁsPÐUS  |kÂÀ Aø©²® ¦ÒÎ uÂº¢u ö£Ö©õÚzøu 

CÚ[PõnUTi¯ ©ØÖö©õ¸ ¦ÒÎø¯ Gs÷Põmiß«x SÔzx Auß 

ö£Ö©õÚzøu GÊxP.



C»Á\¨ £õh¡À116

%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 8%: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238

{øÓöÁsPÒ AÀ»õu ]» GsPÒ Gs÷Põmiß«x SÔUP¨£mkÒÍ 

ÂuzøuU R÷Ç Põn»õ®.

  2  3
10

2  3−1−2   −1'3 0  0'4 1

P R S

¤ßÚzøu AÀ»x u\© Gsøn Gs÷Põmiß «x SÔ¨£uØS, Gs÷Põmiß 

«xÒÍ Kº A»øP¨ ö£õ¸zu©õÚÁõÖ \© ¤›ÄPÍõP¨ ¤›zxUöPõÒÍ 

÷Ásk® Gß£øuU P¸zvØ öPõÒP. J¸ u\© uõÚzøuU öPõsh u\©[PøÍ 

Gs÷Põmiß «x ÁøPSÔ¨£uØS Kº A»øP 10 \© ¤›ÄPÍõP¨ ¤›UP 

÷Ásk®. ¤ßÚö©õßøÓ Gs÷Põmiß «x ÁøPSÔ¨£uØS Kº A»øP, 

¤ßÚzvß £Sv GsoØSa \©©õÚ \© ¤›ÄPÍõP¨ ¤›UP ÷Ásk®. 

Euõµn©õP 3'2 I ÁøPSÔ¨£uØS Kº A»øP 10 \© ¤›ÄPÍõPÄ® 
1
4

2  I 

ÁøPSÔ¨£uØS Kº A»øP 4 \© ¤›ÄPÍõPÄ® ¤›UP ÷Ásk®.

  2   3  4−1−2 10

1
4

2

{øÓöÁsPøÍ J¨¤mhx ÷£õ»÷Á ¤ßÚ[PøÍ²® u\©[PøÍ²® AøÁ 

Gs÷Põmiß «x Aø©¢xÒÍ ChzvØS HØ£ J¨¤h»õ®.

 Euõµn® 1

 2  3−1 0 1

P R SQ

 (i) E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ Gs÷Põmiß «xÒÍ P, Q, R, S GßÝ® 

¦ÒÎPÍõÀ SÔUP¨£k® GsPøÍ GÊxP.

(ii) 	AÆöÁsPøÍ HÖ Á›ø\°À GÊxP.

 (i)  P  = −1.5,  Q = 1
2

−  ,  R  = 1.2,  S  = 2.7  

(ii)  1
2

−  = − 0.5 BS®.  −1'5 < − 0'5 < 1'2 <  2'7

 ∴ ÷©ØTÔ¯ GsPøÍ HÖÁ›ø\°À JÊ[S¨£kzv¯÷£õx  

      −1.5, 
1

2
− ,   1.2 ,   2.7 BS®.
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£°Ø] 25.1

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Gs÷Põmiß«x A, B, C, D, E, F Gß£uõÀ SÔUP¨ 

£mkÒÍ GsPøÍ GÊxP.

		

A B C D E F

−3  1  2  3−2 −1 0

(i)	 1'8" 3'5" 2'6" 4'1 GßÓ GsPøÍ Gs÷PõöhõßÔß «x SÔUP.

(ii)	 3'2" 14'7" 15'5" 16'3 GßÓ GsPøÍ Gs÷PõöhõßÔß «x SÔUP.

3.	 Gs÷Põmøh¨ £¯ß£kzv R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ öuõSv°¾® 

EÒÍ GsPøÍ HÖÁ›ø\°À GÊxP.

(i) -2"  1
2

1  "  -1'5"   -3 	  (ii) 2'5"  -0'5"   -5'2"   1
4

3   

(iii) 1
4

1  " 0"  2
5

-2 "  -4'1  	  (iv) 2'7"  -10'5"   1
4

5  " -1'3 

(v) -5" 3
4

-1 "   1
3

-3 "  -0'2	 (vi) 3'8" 1
2

-5 " 0'5"  -7'5	 

(vii) 1'2" -0'3" 2
5

1 " 2 	 (viii) 3
4

-1 " -2" 5
8

1 " 0

4.	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ öÁ¨£©õÛ°ß Áõ]¨ø£ GÊxP.

25.3 Am\µö©õßøÓU öPõsh \©Û¼ø¯ Gs÷Põmiß «x SÔzuÀ

SÔ¨¤mh ÷£õmi JßÔÀ £[S£ØÖÁuØS ©õnÁ  

öÚõ¸ÁÛß E¯µ® 120 cm C¾® £õºUPU Tku»õP 

C¸UP ÷Ásk® Gß£x ÷£õmi°À Âv BS®. 

©õnÁÚx E¯µzøu  h CÚõÀ SÔzuõÀ, h > 120 GÚ 

GÊu»õ®. C¨÷£õmi°À  125 cm" 127 cm GÚ 120 cm 

C¾® Ti¯ E¯µ® EÒÍ G¢u ©õnÁÝ® £[S 

£ØÓ»õ®.

x > 2 Gß£x J¸ \©Û¼¯õS®. Cuß P¸zx x GkUPUTi¯ ö£Ö©õÚ[PÒ 

¯õÄ® 2 C¾® ö£›x Gß£uõS®. x ≥ 2 Gß£uß P¸zx x GkUPUTi¯ 

ö£Ö©õÚ[PÒ 2 CØSa \©©õP÷Áõ Av¾® ö£›uõP÷Áõ C¸US® Gß£uõS®.

> " < " ≥ " ≤ Gß£Ú \©Û¼U SÔ±kPÍõS®.

ö£›x Gß£øuU SÔ¨£uØS >  GßÓ SÔ±k®.

]Ôx Gß£øuU SÔ¨£uØS <  GßÓ SÔ±k®. 

2.	  
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ö£›x AÀ»x \©ß Gß£øu SÔ¨£uØS ≥ GßÓ SÔ±k®. 

]Ôx AÀ»x \©ß Gß£øu SÔ¨£uØS ≤  GßÓ SÔ±k® £¯ß£kzu¨£k®

8 > x Gß£øuz ÷uøÁUS HØÓÁõÖ x < 8 GÚÄ® GÊu»õ®. 

CÆÁõ÷Ó 2 ≥ y Gß£øu y ≤ 2 GÚÄ® GÊu»õ®. h > 120 Gß£uõÀ h GkUPUTi¯ 

ö£Ö©õÚ[PÒ 120 C¾® ö£›uõP C¸UP ÷Áskö©ÚU SÔ¨¤h¨£kQßÓx.

Am\µö©õßøÓU öPõsh \©Û¼ö¯õßÔß Am\µ® GkUPUTi¯ GÀ»õ¨ 

ö£Ö©õÚ[PÐ®  AÀ»x A¨ö£Ö©õÚ[PÎß öuõøh Aa\©Û¼°ß wºÄz 

öuõøh¯õS®. 

x > 2 Cß {øÓöÁs wºÄz öuõøh°À Ah[S® GsPÒ 3" 4" 5" 6" ''' BS®.

x ≥ 2 Cß {øÓöÁs wºÄz öuõøh°À Ah[S® GsPÒ 2" 3" 4" 5" 6" ''' BS®.

	  

(i)  x > 2 (ii) x ≥ 2 Gß£ÁØÔß {øÓöÁs wºÄPøÍ Gs÷PõmiÀ SÔUS® 

•øÓ R÷Ç Põmh¨£mkÒÍx.

(i)  x > 2 , x Kº {øÓöÁs            (ii) x ≥ 2 , x Kº {øÓöÁs

−4  −3  −2 −1  0   	1   2    3   4   5   6    7      −4  −3  −2 −1  0   	1   2    3   4   5   6    7 	

GÛÝ® x > 2 AÀ»x x ≥ 2 GßÓ \©Û¼PÎß GÀ»õz wºÄPÐ® Gs÷Põmiß 

J¸ £Sv°ÚõÀ ÁøPUSÔUP¨£k®.

(i)  x > 2		              (ii) x ≥ 2

            −2 −1  0   	1   2    3   4   5   6    7     −4  −3  −2 −1  0   	1   2    3   4   5   6    7 	

wºÂÀ 2 Ah[PÂÀø» Gß£x   

GÚU Põmh¨£mkÒÍx.

wºÂÀ 2 Ah[SQßÓx Gß£x  

GÚU Põmh¨£mkÒÍx.
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 Euõµn® 1

 (1) 	  x > 1 Cß •ÊöÁs wºÄz öuõøhø¯ Gs÷Põmiß«x SÔUP.

 (2) 	R÷Ç  uµ¨£mkÒÍ  JÆöÁõ¸  Am\µPoua  \©Û¼°Úx®  GÀ»õz 	

      wºÄPÎß öuõøhø¯ Gs÷Põmiß «x SÔUP.

	 (a)  x <  1
2

3   	 (b)  x >  1
2

3  	 (c)  x ≤  1
2

3  	 (d)  x ≥  1
2

3  

ªª
	 (1)      - 2	  - 1	    0      1      2      3     4      5      6	 7

	 (2) (a)  
 - 2	  - 1	    0      1      2      3     4      5      6

	 (b)  
 - 2	  - 1	    0      1      2      3     4      5      6

	 (c)  
 - 2	  - 1	    0      1      2      3     4      5      6

	 (d)   
 - 2	  - 1	    0      1      2      3     4      5      6

 x >  1

 x < 1
2

3   

 x >  1
2

3   

 x ≤  1
2

3   

 x ≥   1
2

3     

x ≥ -2" x < 3 BQ¯ \©Û¼PÒ Cµsøh²® J¸ªzxz v¸¨v ö\´²® x 
Cß ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ ö£ØÖU öPõÒÁuØS C¸ \©Û¼PÎÚx® uÛzuÛ 

wºÄPøÍ C¸ Gs÷PõkPÎÀ •u¼À Põmk[PÒ.

−4  −3  −2 −1   0   1    2   3   4   5    6   7 
x ≥ -2  

−4  −3  −2 −1   0   1    2   3   4   5    6   7 
 x < 3 

\©Û¼PÒ Cµsøh²® J¸ªzx v¸¨v ö\´²®  x Cß ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ 

¤ßÁ¸©õÖ Gs÷PõöhõßÔß«x Põmh»õ®.

−4  −3  −2 −1   0   1    2   3   4   5    6   7 

CÆÁõÖ Cµsk \©Û¼PøÍ²® v¸¨v ö\´²® wºÄPÒ Gß£x  x ≥ −2 E® 

x < 3 E® GÚ GÊu¨£k®. Cx _¸UP©õP x ≥ −2, x < 3 GÚ GÊu¨£h»õ®.
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C[÷P G¢u J¸ Gsq® CÆÂ¸ \©Û¼PÎÀ SøÓ¢u £m\® JßøÓ÷¯Ý® 

v¸¨v ö\´²®.

C¸ \©Û¼PøÍ CÆÁõÖ CønUøP°À AuøÚ x ≥ −2 AÀ»x x < 3 GßÝ® 

ÂuzvÀ GÊv C¸ \©Û¼PÎÀ SøÓ¢u £m\® JßøÓ÷¯Ý® v¸¨v¨£kzx-

QßÓ x Cß ö£Ö©õÚ[PÒ Aø©¯ ÷Ásk® Gß£x öuÎÁõQßÓx. 

 Euõµn® 2

 (i)  x < −1 E® x > 5 E® GßÓ \©Û¼PøÍz v¸¨v ö\´²® wºÄz öuõøhø¯U   

    PõsP.

−4  −3  −2 −1  0   	 1   2   3  4    5−4  −3  −2 −1  0   	 1   2   3  4    5

x > 5x < −1

Ca\©Û¼PÒ Cµsøh²® J¸[÷P v¸¨v ö\´²® G¢uöÁõ¸  

ö£Ö©õÚ•® CÀø». GÚ÷Á x < −1 E® x > 5 E® BQ¯ C¸ \©Û¼ 

PÎÚx® wºÄz öuõøh öÁÖ¢öuõøh BS®.

(ii) x < −1 AÀ»x x > 5 

                 −1      	                       5

x < −1 AÀ»x x > 5 Gß£uß wºÄzöuõøh ÷©÷» Gs÷PõmiÀ  

Põmh¨£mkÒÍx.

£°Ø] 25.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ \©Û¼PøÍz uÛzuÛ¯õÚ Gs÷PõkPÎÀ ÁøP 

SÔUP.

(i) x > 0		      (iii) x < 3		     (v) x ≥ 1
2

-2  	

(ii) − 1 ≥ m   	 (iv) 2'5 ≤ m	 (vi) 1'5 <  m	
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2.	 R÷Ç Gs÷PõkPÎß «x ÁøPSÔUP¨£mkÒÍ \©Û¼PøÍ Am\µPouU 

SÔ±kPÎÀ GÊxP.

	   (i) 
−3 −2 −1   0   1   2    3      

                        (ii) 
−2   −1  0    1    2   3   4   

(iii) 
−1   0    1   2   3   	4   5    

	 (iv) 
−4  −3 −2  −1  0   1    

3.	 x > −1 , x < 5 BQ¯ C¸ \©Û¼PøÍ²® v¸¨v ö\´²® {øÓöÁs 

wºÄPøÍ GÊxP.

25.4  Gs÷Põmiß «x \©Û¼PøÍ ÁøPSÔzuÀ ÷©¾®.

x > −1, x < 4 BQ¯ \©Û¼PÒ Cµsøh²® v¸¨v ö\´²® x Cß 

ö£Ö©õÚ[PøÍU  P¸x÷Áõ®. •u»õÁx \©Û¼US HØ£  x Cß ö£Ö©õ 

Ú[PÒ −1 C¾® ö£›uõP C¸UP ÷Ási¯÷uõk, CµshõÁx \©Û¼US 

HØ£ x Cß ö£Ö©õÚ[PÒ 4 C¾® ]ÔuõP C¸UP ÷Ásk®.

 (i) x > −1	 (ii)  x < 4

−2 −1   0   1    2   3   4      
	      

 −1   0    1   2   3   4    5   

C¢u C¸ \©Û¼PøÍ²® v¸¨v ö\´²® x Cß ö£Ö©õÚ[PøÍ 

Gs÷Põmiß«x ¤ßÁ¸©õÖ ÁøPSÔUP •i²®.

 

−2   −1    0     1    2     3    4     5

Gs÷Põmiß«x {ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°À Põn¨£k® ö£Ö©õÚ[PÒ 

C¸ \©Û¼PøÍ²® v¸¨v ö\´QßÓÚ. CuøÚ Am\µPou •øÓ°À   

−1 <  x < 4 GßÓÁõÖ GÊu»õ®. R÷Ç EÒÍ Gs÷Põmøh AÁuõÛUP. 

−4    −3  −2   −1   0    1    2     3    4     5

CÆöÁs ÷PõmiÀ Põmh¨£mkÒÍ wºÄz öuõøh  x ≤ −2 AÀ»x x > 3 GßÓ 

\©Û¼°ß wºÄz öuõøh BS®.
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 Euõµn® 1

Gs÷Põmiß«x ÁøPSÔUP¨£mkÒÍ \©Û¼ø¯ Am\µPou •øÓ°À 

GÊxP.

−2   −1    0     1    2     3    4     5
−1 ≤ x < 4

£°Ø] 25.3

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ \©Û¼PøÍz uÛzuÛ¯õÚ Gs÷PõkPÎÀ ÁøP 

SÔUP.

	         (i) − 2 <  x < 3            (ii) − 1 ≤  x ≤ 4   (iii) − 3 <  x ≤ 2		           	

	 (iv) x ≤ −1 AÀ»x x ≥ 5   (v) 0 ≤  x < 6 	 (vi) x ≤ −2 AÀ»x x ≥ 4

2.	 R÷Ç Gs÷PõkPÎß «x ÁøPSÔUP¨£mkÒÍ \©Û¼PøÍ Am\µPouU 

SÔ±kPÎÀ GÊxP.

	     (i) 
−3 −2 −1   0   1   2    3      

	 (ii) 
−4  −3  −2  −1   0  1      

(iii) 
−4  −3  −2  −1  0   1   2   

	     (iv) 
−2  −1   0   1    2   3    

25.5 öuUPõmiß uÍzvß «x ¦ÒÎPøÍU SÔzuÀ

§a]¯®, ÷|º {øÓöÁsPÒ BQ¯ÁØøÓ BÒTÖPÍõPU öPõsh ¦ÒÎPøÍ 

öuUPõmiß uÍzvß«x SÔ¨£x £ØÔ •ßøÚ¯ ÁS¨¦UPÎÀ PØÖÒ÷Íõ®. 

©øÓ BÒTÖPøÍU öPõsh ¦ÒÎPøÍ BÒTØÖz uÍzvß«x SÔ¨£x £ØÔ 

C[S £õº¨÷£õ®. N (−2, 3) GßÓ ¦ÒÎø¯ BÒTØÖz uÍzvß «x SÔUS® 

•øÓø¯¨ £õº¨÷£õ®.
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-1
-1
0

-2

-3

-2-3 3 42

2

3

4

1

1

^−2"- 3&
N

y

x

x BÒTÓõÚ −2 IU SÔUS® ¦ÒÎ°ÞhõP x 

Aa_USa ö\[SzuõP Áøµ¯¨£k® ÷Põk® 

y BÒTÓõÚ 3 IU SÔUS® ¦ÒÎ°ÞhõP y 
Aa_USa ö\[SzuõP Áøµ¯¨£k® ÷Põk® 

\¢vUS® ¦ÒÎ÷¯ N BS®.

÷©¾® öuUPõmiß uÍzvß«x SÔUP¨£mkÒÍ ¦ÒÎø¯ BÒTÖPÒ ‰»® 

CÚ[Põq® •øÓø¯¨ £õº¨÷£õ®.

-1
-1
0

S

R

P

Q

-2

-3

-4

-5

-2-3-4-5 3 4 52

2

3

4

5

y

1

1

¦ÒÎ R C¼¸¢x x Aa_USa ö\[SzuõP Áøµ²® ÷Põk  x Aaø\ −3 CÀ 

\¢vUQßÓx. ¦ÒÎ R C¼¸¢x y Aa_USa ö\[SzuõP Áøµ²® ÷Põk y 

Aaø\ −1 CÀ \¢vUQßÓx. ¦ÒÎ R Cß x BÒTÖ −3 E® y BÒTÖ −1 

E® BS®. GÚ÷Á ¦ÒÎ R BÚx (−3, −1) GÚ BÒTÖPÎß Á›ø\¨£mh  

÷\õi¯õP GÊu¨£k®.

¦ÒÎ x - BÒTÖ y - BÒTÖ
Á›ø\¨£mh  

÷\õi

P
Q
R
S

3

−2

−3

2

2

3

−1

−3

^3" 2&

^−2" 3&

^−3" −1&

^2" −3&

x
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£°Ø] 25.4

1.	 x Aa_, y Aa_ Gß£Ú −5 öuõhUP® 5 Áøµ AÍÃk ö\´¯¨£mkÒÍ 

BÒTØÖz uÍö©õßøÓ Áøµ¢x, Auß«x ¤ßÁ¸® ¦ÒÎPøÍU SÔUP.

	 A ^2" -5& "  B ^-3" 4& "  C ^-3" -3& "  D ^-4" -1& "  E ^-2" 0& " F ^0" -4& 

2.	 R÷Ç BÒTØÖz uÍzvß«x Áøµ¯¨£mkÒÍ |m\zvµzvß A, B, C, D,  E, F 
BQ¯ Ea]PÎß BÒTÖPøÍ Á›ø\¨£mh ÷\õiPÍõP GÊxP.

 

-1

-1

0

C

D

E

B

A

F

-2

-3

-4

-2-3-4 3 42

2

3

4

1

1

y

x

3.	 x, y Aa_UPÎÀ -−4 öuõhUP® 4 Áøµ AÍÃk ö\´¯¨£mkÒÍ BÒTØÖz 

uÍö©õßøÓ Áøµ¢x, Auß «x R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ¦ÒÎPøÍU SÔzx, 

AÁØøÓ •øÓ¯õP Cønzx¨ ö£Ö® E¸øÁ CÚ[PõsP.

     ^0" 4&"   ^1" 1&"   ^4" 0&"   ^1" -1&"   ^0" -4&"  ^-1" -1&" ^-4" 0&"  ^-1" 1&"  ^0" 4&

25.6 öuUPõmiß uÍzvß «x Aa_UPÐUSa \©õ¢uµ©õP Áøµ¯¨£k® 

÷PõkPÒ.

¤ßÁ¸® ¦ÒÎPÎß BÒTÖPøÍ AÁuõÛUP.

^2" 4&"   ^2" 3&"   ^2" 2&"   ^2" 0&"   ^2" 1&"  ^2" -2&"  ^2" -3&

C¨¦ÒÎPÎß x BÒTÖPÒ 2 BS®.

C¢u BÒTÖPøÍ öuUPõmiß uÍzvÀ SÔUS®÷£õx AøÁ ¤ßÁ¸® 

ÂuzvÀ Aø©²®. 
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y

-1
-1

0

B

-2

-3

-4

-2 32

2

3
4
5 x = 2 

1

1 x

C¨¦ÒÎPÒ ¯õÄ® y Aa_USa \©õ¢u 

µ©õP x Aaø\ 2 CÀ öÁmk® ÷Põmiß 

«x Aø©¢xÒÍÚ. GÀ»õ ¦ÒÎPÎÚx® 

x BÒTÖ 2 BS®.

CU÷Põmiß \©ß£õk x = 2 GÚ GÊu¨ 

£kQßÓx.

CÆÁõ÷Ó x = -3 Gß£uõÀ ÁøPSÔUP¨£kÁx x BÒTÖ -3 BPÄÒÍ 

¦ÒÎPÒ Aø©¢xÒÍ ÷|º÷PõhõS®.

-1
-1

0

-2

-3

-4

-2-3 2 3 4

2
3
4x = -3 

1

1

y

 x
-4

÷©÷» uµ¨£mh ÂÍUP[PÐUS HØ£ y = 2 GßÓ \©ß£õmiÚõÀ Põmh¨£k® 

÷Põk R÷Ç öuUPõmiß uÍzvß«x Põmh¨£mkÒÍx. CU÷Põk x Aa_US 

\©õ¢uµ©õP Aø©Á÷uõk y Aaø\ 2 CÀ öÁmkQßÓx.
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-1
-1

0

-2

-3

-4

-2-3 2 3 4

2
3
4

y = 2 

1

1

y

 x
-4

 Euõµn® 1

 (i) 	x = -3 GßÓ ÷Põmiß«x Aø©²® 5 ¦ÒÎPÎß BÒTÖPøÍ GÊxP.

(ii) y = -1 GßÓ ÷Põmiß«x Aø©²® 5 ¦ÒÎPÎß BÒTÖPøÍ GÊxP.

(iii) J÷µ BÒTØÖz uÍzvÀ x = -3 , y = -1 GßÓ ÷PõkPøÍ ÁøµP.

(i)  x = -3 GßÓ ÷Põmiß«x Aø©²® ¦ÒÎPÒ. ^-3" -1&" ^-3" 0&" 

 ^-3" 1&" ^-3" 2&"  ^-3" 3& 

(ii)	y = -1 GßÓ ÷Põmiß«x Aø©²® ¦ÒÎPÒ. ^-3" -1&" ^-2" -1&"  

^-1" -1&" ^0" -1&" ^ 2" -1&  
     (iii)

	

-1
-1

0

-2

-3

-4

-2-3-4 2 3 4

2
3
4

x = -3 

y = -1 

1

1

y

 x
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£°Ø] 25.5

1.	 ¤ßÁ¸® TØÖUPÒ \›¯õ AÀ»x ¤øÇ¯õ GÚz öu›Ä ö\´x Aøh¨¤ÝÒ 

zzZZ AÀ»x zzZZ Aøh¯õÍzøu CkP.

(i)	 ^0" 5&" x = 5 GßÓ ÷Põmiß «x Aø©²® ¦ÒÎö¯õßÔß BÒTÖPÒ 

BS®. 																                  (      )

(ii)	 y = 3 GßÓ ÷Põk x Aa_US \©õ¢uµ©õÚx 						        (      )

(iii)	 x = 2" y = 1 GßÓ ÷|º ÷PõkPÒ JßøÓö¯õßÖ öÁmk® ¦ÒÎ°ß  

BÒTÖPÒ (2, 1) BS®. 											             (      )

(iv)	 y = 0 GßÓ ÷Põk BÒTØÖz uÍzvß x Aa\õS®. 				      (      )

(v)	 ^3" 1&" ^−2" 1&" ^1"−1&" ^0" 1& GßÓ ¦ÒÎPÎÀ y = 1  GßÓ ÷Põmiß«x 

Aø©¯õu ¦ÒÎ ^1"−1& BS®. 										           (      )

(vi)	 ^−2" 3&, ^5" 3& BQ¯ C¸ ¦ÒÎPøÍ²® BÒTØÖz uÍö©õßÔß 

«x SÔzx, A¨¦ÒÎPøÍ Cøn¨£uõÀ ö£Ó¨£k® ÷|º÷Põmiß 

\©ß£õk y = 3 BS®. 										                    (      )

(i)	  x = 3 GßÓ ÷Põmøh²® y = −3 GßÓ ÷Põmøh²® J÷µ BÒTØÖz 

uÍzvß «x ÁøµP.

(ii)	 CU÷PõkPÎµsk® JßøÓö¯õßÖ öÁmk® ¦ÒÎ°ß BÒTÖPøÍ 

Á›ø\¨£mh ÷\õi¯õP GÊxP.

(i)	 x, y Aa_UPÒ Cµsk® −5 öuõhUP® 5 Áøµ AÍÃk ö\´¯¨£mh 

BÒTØÖz uÍö©õßøÓ ÁøµP.

(ii)	 A¢u BÒTØÖz uÍzvß«x ¤ßÁ¸® \©ß£õkPÍõÀ uµ¨£k® 

|õßS ÷|º÷PõkPøÍ²® ÁøµP.

	 	    (a) y = 2 	 (b) y = −2	 (c) x = 4	 (d) x = −2

(iii)	 C¢u ÷|º÷PõkPÍõÀ AøhUP¨£k® E¸Âß Â÷\h ö£¯º ¯õx?

(iv)	 C»UP® (iii) CÀ ö£ØÓ ‰i¯ E¸Âß \©a^º Aa_PøÍ Áøµ¢x 

AÁØÔß \©ß£õkPøÍ GÊxP.

2.	  

3.	  
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 −3 ≤ x ≤ 4 Gß£uõÀ ÁøPSÔUP¨£k® {øÓöÁs öuõøhø¯ GÊxP.

(i)	 A( −1" 1&"  B( 2" 1&" C( 1" −1& GßÓ ‰ßÖ ¦ÒÎPøÍ²® BÒTØÖz 

uÍzvß«x SÔUP.

(ii)	 BÒTØÖz uÍzvÀ ABCD Gß£x CønPµ©õP Aø©²©õÖ D GßÝ® 

¦ÒÎø¯U SÔzx, Auß Á›ø\¨£mh ÷\õiø¯ GÊxP.

(iii)	 CønPµzvÀ AB, DC BQ¯ £UP[PÎß \©ß£õkPøÍ GÊxP.

ö£õÈ¨¦

		 AkzxÒÍ C¸ {øÓöÁsPÐUS Cøh°À ¤ßÚ[PøÍ²® 

u\©[PøÍ²® Gs÷Põmiß«x SÔUP»õ®.

		 (i) x > a (ii) x ≥ a GßÓ \©Û¼PÒ ¤ßÁ¸©õÖ Gs÷PõmiÀ ÁøP 

SÔUP¨£k®.

	 (i)						      (ii)

	    −3 −2 −1   0    1   2    3   4    5    a
	    	     −3 −2 −1   0    1   2    3   4    5    a

		 (i) x < a (ii) x ≤ a GßÓ \©Û¼PÒ ¤ßÁ¸©õÖ Gs÷PõmiÀ ÁøP 

SÔUP¨£k®.

	   −3 −2 −1   0    1   2    3   4    5    a
		      −3 −2 −1   0    1   2    3   4    5    a

		 b ≤  x  ≤ a GßÓ \©Û¼ ¤ßÁ¸©õÖ Gs÷PõmiÀ ÁøP SÔUP¨£k®.

	  −3 −2  −1   0    1   2   3   4    5    b a

		 y Aa_US \©õ¢uµ©õÚ x = a GßÓ ÁiÂÀ Aø©²® ÷PõkPÒ «xÒÍ 

¦ÒÎ°ß x BÒTÖ a BS®.

		 x Aa_US \©õ¢uµ©õÚ y = b GßÓ ÁiÂÀ Aø©²® ÷PõkPÒ «xÒÍ 

¦ÒÎ°ß y BÒTÖ b BS®.

2.	  


